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Анализ причин отказа 
в государственной услуге по принятию решения о государственной регистрации некоммерческих организаций
Создание некоммерческих организаций осуществляется в порядке, предусмотренном Гражданским кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 12.01.1996 №7-ФЗ «О некоммерческих организациях», Федеральным законом от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях», Федеральным законом от 08.08.2001 № 129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей», Федеральным законом от 26.09.1997 № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях», рядом специальных законов об отдельных видах некоммерческих организаций, Указами Президента Российской Федерации, а также ведомственными нормативными правовыми актами, в том числе специальными административными регламентами.

Территориальным органом федерального органа исполнительной власти, уполномоченным в сфере регистрации некоммерческих организаций в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре является Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре.

Любое объединение лиц, желающих зарегистрировать некоммерческую организацию в качестве юридического лица, в течение 3-х месяцев со дня принятия решения о создании некоммерческой организации обязано подать в Управление все необходимые для этого документы.
При поступлении документов на государственную регистрацию в отдел по делам некоммерческих организаций Управления, специалистами проводится проверка наличия всех необходимых для государственной регистрации документов, а также проверка надлежащего порядка их оформления. После чего проводится юридическая экспертиза, в ходе которой документы изучаются и анализируются на предмет соответствия Конституции Российской Федерации и законодательству Российской Федерации, а также отсутствия противоречий и недостоверной информации.
С января по октябрь 2018 года Заявления о государственной регистрации некоммерческих организаций и общественных объединений при создании, а также для государственной регистрации изменений, вносимых в учредительные документы некоммерческих организаций и изменений, не связанных с внесением изменений в учредительные документы в Управление подали более 706 некоммерческих организаций различных организационно-правовых форм. За аналогичный период 2017 года число поступивших документов для получения государственной услуги составило 735.

Примерно 25% от поступивших документов были приняты решения об отказе (179), по сравнению с 2017 год количество отказов сократилось на 6% (в 2017 году – 31.7% (233). При этом количество возвращенных документов заявителям в 2018 году увеличилось на 23 % в сравнении с 2017 годом и составило 11,3 % от общего количества поступивших документов в течение 2018 года. 
Основания для отказа в государственной регистрации некоммерческих организаций определены статьей 23.1. Закона № 7-ФЗ, а также специальными законами, регламентирующими деятельность отдельных видов некоммерческих организаций.

 Можно выделить ряд характерных нарушений, послуживших основаниями для принятия решений об отказах в государственной регистрации некоммерческих организаций, как непосредственно при их создании, так и при регистрации изменений, вносимых в сведения об организации. 

Следует отметить, что для всех видов некоммерческих организаций характерны одни и те же нарушения. Кроме того, как правило, при отказе в государственной регистрации некоммерческих организаций причинами для отказа являются сразу несколько оснований.  
Можно выделить наиболее часто встречающиеся основания, влекущие за собой принятие решения об отказе в государственной регистрации:

1. Учредительные документы противоречат законодательству Российской Федерации. 
1.1. При подготовке устава некоммерческими организациями, в том числе общественными объединениями и религиозными организациями, допускаются такие ошибки, как отсутствие в учредительных документах положений, предусмотренных действующим законодательством. Некоммерческие организации часто игнорируют требования статьи 28 Закона № 7-ФЗ. Например,  нередко не определена структура НКО; не указывается срок полномочий, порядок формирования органов управления некоммерческой организацией.

1) Так,  согласно ст. 8 Закона № 82-ФЗ Высшим руководящим органом общественной организации является съезд (конференция) или общее собрание. Постоянно действующим руководящим органом общественной организации является выборный коллегиальный орган, подотчетный съезду (конференции) или общему собранию. В общественной организации образуется единоличный исполнительный орган.

Однако в уставах общественных организаций зачастую не предусмотрен единоличный исполнительный орган, что является нарушением Закона № 82-ФЗ.

В уставах некоторых общественных организаций предусматривается постоянно действующий коллегиальный орган, при этом прописано, что он является исполнительным, тогда как данный орган в соответствии со ст. 8 Закона № 82-ФЗ является руководящим органом. 

2) Указание в учредительных документах срока полномочий органов управления у некоммерческих организаций определено статьей 28 Закона № 78-ФЗ. 

Однако на практике зачастую данная норма закона не соблюдается, т.к.  уставами не определены сроки полномочий органов.

Одним из ярких примеров отказа по данному основанию является некоммерческая организация, созданная в организационно-правовой форме фонд, в которой коллегиальный высший орган управления является выборным, однако уставом не определяется срок полномочий данного органа.  

Также одним из нарушений в общественных организациях можно выделить несоблюдение требований п. 4 ст. 65.3 ГК, согласно которой лица, осуществляющие полномочия единоличных исполнительных органов корпораций, и члены их коллегиальных исполнительных органов не могут составлять более одной четверти состава коллегиальных органов управления корпораций и не могут являться их председателями.
В представленных уставах единоличный исполнительный орган (н-р Председатель Правления) является председателем коллегиального органа управления (Правления). 

Другим примером нарушения ст. 65.3. ГК является то, что единоличный исполнительный орган входит в состав коллегиального органа управления, при этом общее количество членов данного органа составляет 3 человека. 
1.2. В представленных для государственной регистрации документах зачастую при создании общественных организаций не содержится указание на территориальную сферу деятельности – отсутствует указание на субъект РФ, либо не указано муниципальное образование, на территории которого организация планирует осуществлять свою деятельность. Также в наименованиях отсутствуют указание на характер деятельности создаваемых организации.

Н-р: на государственную регистрацию представлены документы организации имеющей следующие наименования: Некоммерческая общественная организация «Большая семья» (нет территориальной сферы деятельности, нет характера деятельности), Некоммерческая общественная организация «Центр сопровождения мероприятий Медиа – Кинг» (не указана территориальная сфера деятельности); Общественная организация содействия развитию физкультуры и спорта «Федерация страйкбола «СКИФ» (не указана территориальная сфера деятельности).
  1.3. Согласно п. 1 ст. 24 Закона № 7-ФЗ Некоммерческая организация может осуществлять один вид деятельности или несколько видов деятельности, не запрещенных законодательством Российской Федерации и соответствующих целям деятельности некоммерческой организации, которые предусмотрены ее учредительными документами.
Так, в соответствии с законодательством, некоммерческая организация вправе осуществлять лишь те виды деятельности, которые соответствуют целям ее деятельности, предусмотренным в учредительных документах. 
В представленных уставах в предмете деятельности некоммерческих организаций, помимо указания на конкретные виды деятельности, указывается, что организация вправе осуществлять и иную деятельность, не противоречащую законодательству, что предполагает открытый перечень видов деятельности.
1.4. В соответствии с п. 2 ст. 24 Закона № 7-ФЗ некоммерческая организация может осуществлять предпринимательскую и иную приносящую доход деятельность лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых она создана и соответствует указанным целям, при условии, что такая деятельность указана в его учредительных документах.
Выявлены случаи, когда в уставах некоммерческих организаций виды приносящей доход и предпринимательской деятельности не выделены, тогда как ее осуществление предполагается учредительным документом. 

Помимо прочего, устав автономной некоммерческой организации в части осуществления «самостоятельно» предпринимательской деятельности не соответствовал положениям п. 5 ст. 123.24 ГК РФ в соответствии с которым, автономная некоммерческая организация вправе заниматься предпринимательской деятельностью, необходимой для достижения целей, ради которых она создана, и соответствующей этим целям, создавая для осуществления предпринимательской деятельности хозяйственные общества или участвуя в них. 

1.5. Также неправильно определяются вопросы исключительной компетенции высшего органа управления некоммерческой организации и принятия решений по вопросам исключительной компетенции этого органа, что является нарушением требований статьи 29 Закона № 7-ФЗ и является одним из основных замечаний к Уставам некоммерческих организаций. 
Компетенция высшего органа управления определена в пункте 3 статьи 29 Закона № 7-ФЗ. 
Организации в исключительной компетенции не указывают все вопросы, определенные данной статьей, в частности отсутствует указание в  компетенции вопроса о принятии решения об утверждении аудиторской проверки и назначении аудитора.

В общественных организациях в исключительной компетенции Общего собрания (Конференции) не указывается принятие решений о размере и порядке уплаты ее участниками (членами) членских и иных имущественных взносов, в соответствии с п. 1 ст. 123.7 ГК.
Решение этих вопросов является наиболее важным в деятельности некоммерческой организации, поэтому решения по этим вопросам принимаются квалифицированным большинством или единогласно членами высшего органа управления, при условии, что на общем собрании членов некоммерческой организации или заседании коллегиального высшего органа управления некоммерческой организацией присутствует более половины его членов.

1.6. Причинами отказов по этому основанию также могут являться такие нарушения как: - наличие членства в некоммерческих организациях тех организационно-правовых форм, в которых действующим законодательством членство не предусмотрено, либо, напротив, уставы организаций, основанных на членстве, содержат положения, предусматривающие наличие участников.
Н-р: в автономной некоммерческой организации предусмотрены члены, тогда как в данной организационно-правовой форме законодательством предусмотрены участники. 

1.6. В соответствии со ст. 25 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» в уставе образовательной организации должна содержаться наряду с информацией, предусмотренной законодательством Российской Федерации, следующая информация:

1) тип образовательной организации;

2) учредитель или учредители образовательной организации;

3) виды реализуемых образовательных программ с указанием уровня образования и (или) направленности;

4) структура и компетенция органов управления образовательной организацией, порядок их формирования и сроки полномочий.
Наименование образовательной организации должно содержать указание на ее организационно-правовую форму и тип образовательной организации.

В представляемых документах образовательных организаций не соблюдены требования Закона № 273-ФЗ, в частности в целях создания организации предусмотрена образовательная деятельность, при этом в наименованиях отсутствует указание на тип образовательной организации, и отсутствуют в уставе информация, предусмотренная данной статьей. Также в большинстве случаев уставы не содержат виды реализуемых образовательных программ с указанием уровня образования и (или) направленности.

Также уставами не предусмотрены коллегиальные органы управления, предусмотренные п. 4 ст. 26 Закона № 273-ФЗ, таких как Общее собрание работников и Педагогический Совет. Помимо этого, уставом не определена структура, порядок формирования, срок полномочий, компетенция и порядок принятия решений данными органами.
2. Другое распространенное основание – представление документов, предусмотренных законодательством Российской Федерации, не полностью, либо оформленных  в ненадлежащем порядке.
 Перечень документов, необходимых для государственной регистрации предусмотрен положениями статьи 13.1 Закона № 7-ФЗ, статьи 21 Закона 
№ 82-ФЗ, статьи 11 Закона № 125-ФЗ и рядом специальных законов, предусматривающих правовой статус некоммерческих организаций иных организационно – правовых форм. 

Требования к оформлению документов, представляемых заявителями для государственной регистрации утверждены Приказом Министерства юстиции Российской Федерации от 30.12.2011 № 455 «Об утверждении Административного регламента предоставления Министерством юстиции Российской Федерации государственной услуги по принятию решения 
о государственной регистрации некоммерческих организаций» (далее – Административный регламент).
2.1. В соответствии с пунктом  41 Административного регламента Все документы, кроме документов, представляемых в электронной форме и учредительных документов некоммерческой организации, представляются на государственную регистрацию в двух экземплярах, один из которых должен быть подлинником.

Документы политической партии (ее региональных отделений) представляются на государственную регистрацию в количестве экземпляров, предусмотренном пунктом 1 статьи 16 и пунктом 1 статьи 18 Федерального закона "О политических партиях" соответственно.

Учредительные документы некоммерческой организации представляются в трех подлинных экземплярах, за исключением документов, представляемых в электронной форме.

Два экземпляра учредительных документов, представляемых на государственную регистрацию, должны быть прошиты и заверены подписью заявителя или нотариуса.

Листы всех экземпляров учредительных документов, представляемых на государственную регистрацию, должны быть пронумерованы. Документы, содержащие более одного листа, должны быть прошиты, пронумерованы и заверены подписью заявителя на обороте последнего листа на месте прошивки.
Также п. 42, п. 43 Административного регламента предусмотрены требования в Протоколу (выписка из протокола) учредительного съезда (конференции) или общего собрания, заседания высшего органа управления (высшего руководящего органа) организации, содержащий решение о создании некоммерческой организации, об утверждении ее учредительных документов и об избрании (назначении) органов (о формировании руководящих и контрольно-ревизионных органов) и к Протоколу (выписка из протокола) заседания высшего, иного уполномоченного органа управления некоммерческой организации, содержащий решение о внесении изменений в учредительные документы и (или) об изменении иных сведений, подлежащих внесению в Единый государственный реестр юридических лиц.

Однако, для государственной регистрации представляются документы не соответствующие количеству экземпляров. Копии документов представляются в не прошитом виде и не заверяются заявителем на месте прошивки.
2.2. Формы Заявлений  утверждены Приказом Министерства юстиции Российской Федерации от 7 мая 2013 г. № 68 «Об определении форм документов, представляемых в Министерство юстиции Российской Федерации и его территориальные органы для государственной регистрации некоммерческих организаций». Формы документов, утверждены приказом Федеральной налоговой службы от 25 января 2012 г. № ММB-7-6/25@ “Об утверждении форм и требований к оформлению документов, представляемых в регистрирующий орган при государственной регистрации юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств” (с изменениями и дополнениями от 25 мая 2016 г.).  
Помимо представления заявлений в недействующей редакции, заявителями часто допускаются и иные нарушения требований к заполнению данных заявлений:

- указываются суммы уставного капитала, тогда как данные пункты подлежат заполнению коммерческими организациями;

- не используют сокращения при заполнении типа адресного объекта;

- не указываются ИНН заявителей.

Также в представляемых документах имеются:

- в уставе, в заявлении и протоколе о создании указываются различные наименования одной и той же организации; 
- неверно указывается название должности лица, имеющего право, действовать без доверенности от имени некоммерческой организации (указывается должность в соответствии с уставом некоммерческой организации); 

В приложении к заявлению виды экономической деятельности указываются в соответствии с положениями по Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности ОК 029-2014 (КДЕС Ред. 2). Однако зачастую указываются виды деятельности, не соответствующие уставным целям организации. 
На информационных стендах и на официальном сайте Управления в сети Интернет содержатся образцы оформления заявлений и приложений к ним, а также требования к оформлению документов, представляемых заявителями для государственной регистрации, установленные Административным регламентом. 

2.3. В практике встречаются случаи, когда указываются сведения об учредителях некоммерческой организации, заявители  не указывают место рождения, либо указывают не полные паспортные данные, что также приводит к принятию решения об отказе по основанию ненадлежащего оформления представленных документов.
В некоторых случаях специалистами отдела по делам некоммерческих организаций устанавливается факт наличия недостоверной либо противоречивой информации в представленных заявителями для государственной регистрации документах, что также является основанием для отказа в государственной регистрации.
Ввиду того, что лица, представляющие интересы некоммерческих организаций, обладают недостаточным уровнем правовой грамотности, сложности вызывает даже необходимое для создания некоммерческой организации и общественного объединения минимальное количество учредителей.
Все вышеперечисленные ошибки, допускаемые заявителями при составлении и оформлении необходимых для государственной регистрации документов являются основными причинами отказа в государственной регистрации как вновь создаваемых некоммерческих организаций, в том числе общественных объединений, так и зарегистрированных некоммерческих организаций. 

При подготовке документов для государственной регистрации представителям некоммерческих организаций необходимо обращать внимание на основные требования к оформлению документов:

- в части заполнения заявлений руководствоваться Приказом Федеральной налоговой службы от 25 января 2012 г. N ММВ-7-6/25@ "Об утверждении форм и требований к оформлению документов, представляемых в регистрирующий орган при государственной регистрации юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств";

- необходимо уделить внимание на правильность заполнения реквизитов для уплаты государственной пошлины – получатель платежа Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре;

- количество необходимых экземпляров документов, представляемых на государственную регистрацию, предусмотрено Административным регламентом, утвержденным Приказом Минюста РФ от 30 декабря 2011 г. N 455 "Об утверждении Административного регламента предоставления Министерством юстиции Российской Федерации государственной услуги по принятию решения о государственной регистрации некоммерческих организаций";

- в целях недопущения ошибок при подготовке документов представителям некоммерческих организаций необходимо подробно изучать нормативные правовые акты, регламентирующие деятельность некоммерческой организации в соответствие с ее организационно-правовой формой и характером деятельности;

- проанализировать последнюю выписку из Единого государственного реестра юридических лиц, которую можно получить в открытом доступе на сайте Федеральной налоговой службы (https://egrul.nalog.ru) на предмет ее полноты и соответствия, содержащихся в ЕГРЮЛ сведений, фактическим сведениям об организации (для зарегистрированных организаций).

