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Президенту

Федеральной нотариальной палаты

г-ну К.А. Корсику

«14» января 2016 г. № 19/02-04
О применении ст. 37 Основ законодательства 
Российской Федерации о нотариате 
Уважаемый Константин Анатольевич!


Федеральным законом от 23 декабря 2015 года № 391 - ФЗ внесены дополнения в статью 37 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате, предоставляющую должностным лицам местного самоуправления право совершать отдельные нотариальные действия. 

В соответствии с новой редакцией данной статьи в случае, если в поселении или расположенном на межселенной территории населенном пункте нет нотариуса, соответственно глава местной администрации поселения и специально уполномоченное должностное лицо местного самоуправления поселения или глава местной администрации муниципального района и специально уполномоченное должностное лицо местного самоуправления муниципального района имеют право совершать следующие нотариальные действия для лиц, зарегистрированных по месту жительства или месту пребывания в данных населенных пунктах.

Исходя из буквального прочтения указанной статьи, Нотариальная палата и Департамент внутренней политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры пришли к мнению о том, что установлен запрет на совершение нотариальных действий должностными лицами местного самоуправления для жителей населенных пунктов, не входящих в состав муниципального образования. 

На основании изложенного, обращаюсь к Вам с просьбой разъяснить правовое применение положение ст. 37 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате в редакции Федерального закона от 23.12.2015г. № 391 - ФЗ.
          С уважением,

Президент Палаты






            Ж.А. Самойлова
Исполнитель А.А. Меньщикова
8 (3462) 23-54-16
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